

班级自残行为传染的危机干预个案

◎ 吴素娥（广东省深圳市龙华中学，深圳 518000）

摘要：两位关系要好的女生先后出现割腕的自残行为，班主任发现后第一时间联系心理教师，上报德育处，学校启动校园心理危机干预方案，分别约谈两位学生及其家长。在咨询过程中发现，两人的行为存在模仿及传染现象，因此，展开危机干预及处理。经过和学生、家长的四次咨询，以及与班主任、德育主任的多方沟通，有效解除危机状态，帮助学生平稳渡过危机。

关键词：自残行为；行为模仿；危机干预

中图分类号：G44 文献标识码：B 文章编号：1671-2684(2022)01-0067-04

一、危机事件情况

(一) 事件起源

2020年12月11日，某学生很着急地跑进办公室，和班主任说微微（化名）拿小刀威胁班长，班长要是再管她，她就割手腕。班主任第一时间赶到教室，把微微叫到办公室了解情况，发现她手上有三条伤痕。班主任随后发现，在当天，笑笑（化名）也割了手腕。

(二) 事态发展

笑笑刚开学没多久就“早恋”，10月份失恋后，情绪十分低落，郁郁寡欢，被同学

——
人钦佩。由于家庭功能结构的改变，父母在家庭中发挥其应有的积极作用，以此改善了亲子关系，良性的亲子沟通也促进了小北情绪和行为的转化，这样的改变是令人欣喜和感动的。

参考文献

[1] 刘志红, 阮曾媛琪. 系统家庭治疗在中国的适应性分析[J]. 甘肃社会科学, 2008(5): 29-31.

发现有用剪刀割脉的行为。班主任得知时笑笑手上已经有七条伤痕，沟通后发现她情绪不好已经一年多，有自杀的想法，同时尝试过自杀。

班主任意识到事态严重，第一时间联系心理教师，对笑笑做心理辅导。心理教师在咨询中发现失恋是导火索，问题主要来源于家庭矛盾。心理教师通过笑笑的表现，结合专业测验，综合评估后认为笑笑的问题需要更专业的干预。

于是，学校第一时间联系笑笑妈妈，建议去医院进行诊断与治疗。10月31日，

[2] 简·尼尔森.正面管教[M].王冰,译.北京:北京联合出版公司, 2016.

[3] Achenbach, T M. Manual for the Child Behaviour Checklist/4-18 and 1991 profile[M]. Burlington, VT: Department of Psychiatry, University of Vermont, 1991.

[4] 王争艳, 刘红云, 雷雳, 等.家庭亲子沟通与儿童发展关系[J].心理科学进展, 2002, 10(2): 192-198.

编辑 / 卫虹 终校 / 刘芳

笑笑在医院心理门诊被诊断为抑郁焦虑障碍，医生建议服药治疗，定期复诊。笑笑妈妈却表示希望学校正常对待孩子，有任何后果，家长自己承担。

微微和笑笑在刚开学的时候并不熟悉，后来因为微微原来的好朋友换班了，笑笑经常主动找她玩，给她带好吃的，于是两人便熟络了起来。笑笑经常在课间找微微到楼梯间倾诉自己家庭不愉快的事情，放学后会等微微一起回家，两个人虽然不同桌，上课的时候经常会相互传纸条。

微微性格外向、开朗，喜欢舞蹈，近期也被发现有谈“恋爱”的现象，后经了解得知，是笑笑介绍认识的。微微曾要求父母带她去笑笑配眼镜和补习的地方，和父母说笑笑给她的零食很好吃。笑笑主动告诉微微自己自残，并给她看自己手上的伤疤。一开始，微微劝她不要割，会疼。但不知怎么，12月11日这一天，当班长管班级纪律让她不要随意说话的时候，她拿起小刀威胁班长，在上课的时候和笑笑一起割了手腕。

班主任发现笑笑的自残行为似乎“传染”给微微了，于是再一次联系心理教师对微微进行干预。心理教师发现，微微曾经因为学校心理评估预警，在11月19日前来咨询，当时并没有自杀自残的现象，但有过“世界上没有我就好了”等想法。心理教师对她进行综合评估，结合危机干预的安全计划法对其进行引导，指导班主任定期关注，及时反馈学生情况。12月11日当天，心理教师通过班主任了解了事态发展，决定分别约谈微微和笑笑的家长。考虑到微微的问题情节比较轻，更容易改变，因此，先约谈微微父母。

微微父母反馈，在前天晚上，微微因为被爸爸骂，用小刀割自己手腕。在这之前她没有过这种行为。微微从小外向、活泼，和父母的关系比较好，还因为担心家庭经济状况，和父母说不要补课。微微小学三年级前成绩很好，后来因为妈妈生病全家搬离深圳，回老家读书后成绩就一落千丈。微微六年级时，考虑到孩子户口在深圳，于是搬回深圳读初一，但是成绩跟不上了。

上了初一后，因为微微的学习态度不好，爸爸打过她几次，也骂过她，小学时基本没怎么打骂。

微微自己也很苦恼，经常说以前自己的成绩很好，觉得自己不应该是这样的水平，为什么会这样。

这一段时间微微回家每天都会和妈妈说笑笑的事情，包括笑笑父母争吵、失恋、自残，觉得笑笑很可怜。父母一开始并没有阻止她和笑笑玩，后来发现孩子受到笑笑负面情绪的影响，也会模仿笑笑的行为，就要求微微不要继续和她玩。

笑笑的家庭是重组家庭，父母岁数相差比较大，经常会争吵，妈妈会各种嫌弃爸爸。爸爸和前妻因为房子的原因闹矛盾很多年，前妻经常会到笑笑家敲门，笑笑和妈妈会躲着不敢回应。笑笑小时候有几次听到爸爸的前妻辱骂她和妈妈，妈妈也曾经和自己哭诉，这些事情笑笑印象深刻。

爸爸特别宠爱笑笑，对孩子特别细心，会帮她做很多事情，给她买喜欢的东西。笑笑从六年级开始迷上玩游戏，妈妈收掉她的手机，还被她咬了。当时处于疫情期间，笑笑经常和妈妈发生冲突，被骂完回房间会撞墙发泄。有一次，笑笑对妈妈说，我恨你，因为你看不起爸爸。

笑笑第一次割腕是在10月16日和男友分手后，当时觉得心情很糟糕，割完舒服了些，不觉得痛，后来心情烦躁时就会割。去医院看完医生后心情不好的时候会吃药，平时不吃；没什么喜欢做的事情，也没什么爱好，在班上也没什么朋友。笑笑妈妈表示，笑笑这几次被叫家长后情绪很差，上次回家被爸爸骂完还割腕了，希望老师不要再打扰自己的孩子，像对待普通学生一样对待她就可以。

二、心理分析与评估

笑笑的家庭关系复杂，父母长时间争吵，导致孩子自卑，对家里的事情难以启齿，用情感隔离和压抑的防御机制来保护自己。疫情期间长时间在家，因学习不努力和玩手机经常和妈妈产生冲突。由于从小父母十分宠爱，包办过度，笑笑缺乏应挫能力，再加上个性强势，缺乏缓解压力的方式方法和兴趣爱好，导致产生冲突后刚开始撞墙，后来模仿亲戚割腕的方式来宣泄情绪。

笑笑在个性上认同了妈妈，理智，强势，自尊心强，但内心脆弱。笑笑对爸妈的爱恨是复杂的。妈妈对爸爸的嫌弃，让笑笑产生了同情爸爸、恨妈

妈的想法。爸爸前妻长时间的谩骂和骚扰、家庭情况的特殊，让笑笑产生对妈妈的同情和对爸爸的恨。这种爱恨交织让处于青春期的笑笑时刻惦记着父母，有着说不出的担心，情绪烦躁，遇到困难和问题就用极端的方式缓解情绪。

微微家庭关系融洽，她和父母关系亲密，经常会和妈妈倾诉。性格外向、活泼、有责任心，喜欢画画跳舞，个性单纯。小学三年级前成绩很好，因多次转学不适应，当下成绩不如从前，因无法接受现状，又不知道怎么调整，导致学习拖拉，学习时态度差，因此与父母产生冲突。上初中后，因学习态度多次被父亲打骂。

在与笑笑的互动关系中，一开始，微微因笑笑的家庭情况对她产生同情，希望陪伴和支持她。久而久之，因为笑笑的性格主动、强势，在互动关系中微微更多是跟从和模仿，如谈恋爱认识的男朋友是看在笑笑介绍的份上答应的，要求去笑笑配眼镜和补习的地方。在看到笑笑割腕时，也从一开始的劝说她，发展到发现这种行为可以获得关注和获益，便进行模仿。特别是在笑笑割腕的当天，当班长管自己纪律时以此作为要挟，随后和笑笑一起割腕。

三、干预过程和方法

心理危机是指人的一种心理状态，即当突然遇到意外或重大的生活挫折时，运用常规的处理方式无法解决而导致的心理失衡状态。心理危机干预是助人者给予当事人关怀和支持，缓解危机，避免当事人自伤或伤人的极端行为，使其恢复心理平衡。

笑笑和微微均为高危学生，在事件发生后，为避免她们的危机升级，危害自身生命，对其他学生产生不良影响，学校紧急启动校园心理危机干预方案。由心理教师协助德育处、班主任共同指导家长学生寻找解决问题的方式，对两个家庭分开指导。

由于笑笑和微微的自残行为均有来自家庭的原因，因此在和学生沟通后第一时间联系双方家长，由班主任反馈学生在校情况，心理教师反馈心理评估结果及建议，并结合家长反馈孩子在家的信息，共同商讨危机干预的方法。

(一) 对笑笑的干预

学校心理教师先约谈笑笑，评估其心理状态，了解其危机来源，并使用安全计划技术对笑笑进行危机干预。在发现笑笑的问题需要更专业的帮助时，第一时间联系班主任，反馈给家长并让其带笑笑到医院诊断，期间建议家长、班主任关注孩子安全。诊断结果出来后，老师邀请父母前往学校共同商讨帮助笑笑的方法。

第一，向父母阐述家庭关系不良、父母长期争吵对孩子造成的不良影响，通过与父母沟通，帮助他们缓解夫妻矛盾，换位思考，用积极的角度重新看待对方，认识到彼此可以做出的改变。

第二，提醒父母重视孩子的心理问题，特别是笑笑已经在医院被诊断为抑郁焦虑障碍，有过自杀行为和想法，父母需要24小时关注孩子的安全，叮嘱孩子吃药，并陪伴孩子定期复查，避免打骂与刺激。

第三，由于笑笑在过去的生活中缺乏缓解情绪的方式方法，建议父母多带笑笑外出散心，帮助笑笑找到自己的兴趣爱好，通过日常生活的点滴培养正向的情绪。

第四，建议母亲关注孩子的积极改变，即便内心十分担心，表面上也要忽略孩子的自残现象，避免将自残和奖励与关注联系在一起，不要让孩子在自残行为上获得继发利益。

第五，主动联系班主任、科任老师帮助孩子，多给予鼓励和认可，将注意力转移到学习和其他活动上。

第六，在日常生活中减少包办现象，增强孩子



的抗挫力。

在与父母沟通后，心理教师进一步向班主任反馈、给予建议并得到相应支持。建议班主任持续关注、跟踪笑笑的情况，保证在校安全，有突发事件第一时间联系心理教师并反馈给家长。

另外，帮助笑笑建立新的人际关系，让班上几位积极活泼的学生多陪伴笑笑。联系科任老师，平时多给予笑笑支持和鼓励，强化学习上的正向表现。召开班级学生的小会议，淡化对自残行为的关注，采取“通风报信”的方式告知班主任。

（二）对微微的干预

事件发生后，心理教师先调档查询微微的心理档案和咨询记录，了解基本情况后，第一时间邀请微微父母到校反馈孩子情况，并共同商讨应对方法。

首先，微微父母打骂孩子更多是因为孩子学习态度差，心理教师帮助父母理解孩子学习拖拉、态度差的原因，让他们避免用打骂的方式激发孩子的极端情绪和行为，以支持和鼓励为主。

其次，建议微微父母在经济条件允许的前提下提供资源给孩子补课，同时帮助孩子理清并接受现实，重新出发，与自己比较，从现在开始慢慢进步。

再次，保持与孩子的亲密关系，淡化对孩子自残现象的关注，避免让孩子在此行为中获益，用积极的事物（香水）和关注与孩子的正向行为建立联系。

最后，鼓励孩子在学校艺术节表演，建立自信，与别的同学建立友好的关系，从而淡化和笑笑的关系，减少自残行为模仿的可能。

学校方面，联系班主任召集小集体会议，让周围的孩子不再对微微自残的行为有过分的关注和反应，可以私底下反馈。鼓励微微参加艺术节舞蹈表演，建立自信和新的人际关系，转移注意力。召集科任老师帮助微微重新建立对学习和成绩的信心，多给予帮助与鼓励。

四、效果与反思

（一）效果

经过对当事学生、父母的多次咨询，以及和班主任、德育主任的多方沟通，在较短时间内有效解除了危机。

笑笑妈妈反馈，笑笑近期更专注于学习，特别

是语文老师鼓励她后，还积极去拿卷子问问题，在家里也让父母不要担心，说不会再自残。自己和丈夫的关系也有所缓和，这一个月都没有吵架，周末也经常带笑笑出去体验生活。

班主任反馈，微微最近和班上其他的同学一起跳舞，积极准备艺术节的节目，班主任也陪着练习，微微课间和放学很少和笑笑待在一起。微微妈妈也反馈，孩子答应自己不和笑笑玩，自己也帮孩子找了课外补习班，希望心理教师进一步帮助孩子分析学习成绩，制定目标。

班主任反映两位学生近期在班上表现都比较稳定，没有再出现极端的情绪和行为。

（二）反思

由于事件涉及两个高危学生，因此在处理过程中需要十分谨慎。

首先是处理的先后顺序。微微的家庭状况良好，个性开朗，自残的动机弱，更多是模仿，因此从她入手。笑笑妈妈比较强势，不希望学校干预过多，因此，在与笑笑妈妈沟通过程中，对孩子问题的表达和处理方法需要避免激发敌对情绪，尽可能了解笑笑妈妈的期待和需求，赢得配合，共同帮助笑笑。

其次，在处理过程中要注意两位学生和家庭的相互影响，特别是在微微建立新的人际关系时，需关注笑笑的感受和表现，同时帮助其建立新的人际关系，用学习转移注意。在这一过程中，班主任的工作同样很重要，如联系科任老师给予学生鼓励和支持，在学习上给予帮助，给班级其他学生召开集体会议，弱化对自残行为的关注等。

最后，在整个危机干预过程中，心理教师、班主任、德育主任和家长要保持高度、紧密的联系和沟通，彼此开放坦诚，相互协助，直到危机解除。需要注意的是，由于两个学生共同的问题是应挫能力差，缺乏解决问题和缓解不良情绪的能力，因此，在日常学习和生活中，只有逐步帮助她们提高这部分能力，才能从根源上避免再次出现此类行为。另外，即便危机正初步解除，笑笑的问题也并未完全解决，还需要继续跟进。学校应根据后续笑笑的变化，及时给予帮助、建议和指导。